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1?2 Parte (70 pontos) Tempo total: 2h

12 Parte: 70 Pontos. Ndo desagrafar. Todas as respostas sdo dadas na folha de enunciado. Nio sio prestados
quaisquer esclarecimentos ou dividas, qualquer divida pode ser escrita na folha de prova. Escreva o seu nome
e numero em todas as folhas. Teleméveis ou quaisquer dispositivos com comunicagéo, ou wifi, sido proibidos.

Nome: N°:

Nos seguintes grupos de questées cada resposta certa vale 2,5 pontos, respostas erradas 2,5 cada (desconta 2,5).
Cada grupo de questBes terd ponfuagéo entre 0 (minimo) e 10 pontos (méximo)]
Assinale Verdadeiro (V) ou Falso (F) com uma “X” no quadrado respectivo.

1. Considere os regimes de Juro Simples e Composto:
F

Vv
Considere os regimes simples e composto € uma de juro positiva. A taxa de juro efectiva \‘/
trimestral € proporcional & taxa de juro nominal anual com acumulagao trimestral. ;

Considere uma taxa de juro anual e a seguinte afirmagao: “O valor acumulado de um dado ><
X

capital em regime simples e composto s&o iguais se e s6 se a taxa de juro é zero”.
“Descontar um capital” &€ uma operagao financeira conhecida como desconto simples.

A taxa de juro i[(f) /4 é uma taxa efectiva quadrimestral equivalente a respectiva taxa nominal x
anual.

2. Considere desconto e anuidades ordinarias:

Sejam i > 0 e n representando respectivamente uma taxa de juro constante e o prazo de uma
anuidade certa, cujo valor futuro é s;;;. Entao, i = (1 + D™/szi—1. ><

A notag&o azg)49, representa um anuidade ordinaria de termo unitario com 20 pagamentos
iguais onde se aplica uma taxa de juro de 4% ao periodo.

X

Uma anuidade de termos antecipados diferida de um periodo é equivalente a uma anuidade \/
ordinaria imediata.

Os pagamentos referentes a um seguro de vida é considerado como um bom exemplo de uma \/
anuidade contingente.

3. Sejam diferentes tipos de anuidades, diferidas, perpetuidades, com pagamentos variaveis, e empréstimos:

T F
S5 € considerada uma anuidade diferida uma vez que Sy =ay (1 + i) : X
Num “empréstimo com prestagdes constantes”, com uma taxa de juro constante, os
pagamentos de juro s&o decrescentes e as amortizagdes de capital s&o constantes ao longo do ><
tempo.
d10]10.25%/ AToj1025% = (1.05)% . v
Considere uma taxa de juro constante i. O valor actual de uma perpetuidade imediata e unitaria / )<
éiguala 1+ 1/i.

4. Considere leasing, obrigagbes e acg¢des:

Uma obrigacdo é um activo financeiro para a entidade emitente.

O leasing € um instrumento financeiro usado pelas empresas e individuos sendo largamente
utilizado como alternativa & compra de ativos.
Obrigagbes e Acgdes sdo investimentos disponibilizados ao publico, organizagdes e individuos.

NN

O detentor de uma obrigacdo emitida por determinada empresa é proprietario de uma parte .
correspondente dessa companhia. x




No seguinte grupo de questées, coloque “X” no quadrado correspondente & resposta que considere
correcta (s6 uma estd). Em cada grupo, a resposta certa vale 5 pontos e uma resposta errada vale -1 25
pontos (desconto de 1,25).

5. Considere juro composto. A D. Zaida pretende fazer um empréstimo bancario e foi-lhe proposta uma taxa

de ijlz) = 6%. O par “taxas de juro efectiva e equivalente” &, respectivamente (dé a resposta mais
correcta, aproximadamente):

a) iy, = 0,50% and ifllz) =6% [;b) *iA/: 6,17% and i§12) = G%Ec) iy =050% and iy =
6,17% 0 : d) Nenhuma das alternafivas™[]. T

6. Considere juro composto. A D. Zaida investiu €10.000,00 a taxa de iﬁlz) = 15%. Qual é o prazo

necessario por forma a aumentar o seu capital investido em 50% (aproximadamente)?

e
(€) 2,720 anos‘w d) Nenhuma das alternativas [].

a)4,032anos []; b)5anos [I;
7. A D. Zaida investiu uma quantia de €15.200,00 durante 5 anos sob juro composto. O valor acumulado
dessa quantia, para uma taxa de juro anual 6,0% com acumulagao semestral, é.

(:3€20.427,53 % b) Nenhuma das alternativas. []; ¢)€19.760,00 [];d)€20.341,03 0.

8. Determinadas obrigagbes perpétuas foram emitidas a 10% acima do par e taxa de cupéo de 5%. A D.
Zaida € detentora dessas obrigagdes e pretende um retorno de 4.0%. O valor de uma obrigacao hoje é de
€125, qual é o valor de emissao dessa obrigacio?

a)€110) [  b) €100 0 c) €125 0 d) €15625 [

8. Considere a seguinte informag&o sobre um empréstimo existente, quadro de amortizagdo nos anos ke
k+1, empréstimo da empresa da D. Zaida:

e i Divida no
Ano Divida no e Amortizagio h
inicio do ano Juro Pagamento | Amortizagéo acomulads f|rn' do
periodo
k €99.932,90 €666,22 €733,77 €134,65
k+1 €665,77 €733,77

Argumente sobre o método de amortizagdo usado, dentro dos que estudou:

a) Amortizagbes constantes [],_b) Amortizacées decrescentes []; c) Falta informagao [1;
({i) Nenhuma das anteriores g

10. A D. Zaida proferiu a seguinte afirmagéo: “Para uma taxa de juro nominal anual, é melhor opcao
emprestar dinheiro a juro simples do que a juro composto, ..." . Complete com a melhor opgéo:

a) “... se o periodo de aplicagéo € inferior a um ano.” [J; b) “... se o periodo de aplicagso é superior a um
ano’ [

¢) “... nalgumas situagdes, dependendo do periodo de aplicagéo e da taxa de juro.” 1} d) “... considerando
que o capital inicial aplicado & igual em ambos 6s casos.” [] .




Nome: Ne:

2% Parte (130 pontos)

Neste grupo apresente os seus calculos no espago por baixo de cada questao e escreva a resposta final na caixa
disponibilizada para o efeito. Apresente sempre os seus calculos e férmulas necessarios.

1. (50 pontos)
A empresa da D. Zaida, ABCo., comprou uma fabrica pela quantia de €200.000,00. Para financiar este

investimento, a ABCo. negociou um empréstimo junto do Youth Bank. As condicdes do contracto sdo as
seguintes:
e Data de inicio: 1 de Janeiro de 2013;
* Taxa de juro nominal anual de 6% com acumulacdo semestral;
* O reembolso do empréstimo & feito através de 10 pagamentos constantes semestrais (capital+juro) e
imediatos, com o primeiro pagamento feito seis meses apds a data do contrato.
a) Calcule o valor de cada pagamento (constante) e qual & o valor do primeiro reembolso (amortizagio

apds seis meses)? -
< - i X _ - &
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b) Qual é o valor da divida em 1 de Janejiro de 2015, im%diatamente apos o pagamento referente ao
: }
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¢) Em 1/01/2015 o banco informou o cliente que a taxa de juro iria ser aumentada para 7,0% (taxa de
juro nominal anual, até ao fim do empréstimo). Calcule o valor do novo pagamento semestral.
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d) Calcule o valor acumulado do excesso de pagamento referente 2 situac&o de ¢), quando comparada
L g com a situago inicial a), no final do contracto de empréstimo.
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2. (40 pontos)

Os negécios da D. Zaida sdo um sucesso. Infelizmente, no se pode dizer o mesmo do amigo da D. Zaida, o
Toni, cuja companhia estd em pré-faléncia. A D. Zaida quer salvar a empresa do Toni, que tem dificuldades
de liquidez. Uma das dificuldades refere-se ao cumprimento de um contrato de /easing.
As caracteristicas do contracto de leasing s&o as seguintes:

* Prazo: 24 meses;

* Inicio em 01/07/2015;

¢ Entrada: 10% do valor de contracto;

* Valor residual: 2% do valor de contracto, pagavel conjuntamente com a Ultima prestacéo;

* Valor de contracto: €50.000,00;

* Pagamentos periddicos: 24 pagamentos mensais (no final do més, ndo incluem nem a entrada nem o

valor residual);

* Taxa nominal anual de 12% com acumulagc8o mensal.

a) Calcule o valor dos pagamentos periédicos. ves ) , ,
) - Ao = & R &
E - Soceo (0,1 )=GocO ViR © y w0
5 k3 ? A~ 3
¢
'P Q& _ P =S — ¢
2y
~ b4 43323 2081 ,2
1o U, 29
R: 2071 2%

b) A D. Zaida decidiu adquirir a empresa do Toni. Em 01/06/2016 a D. Zaida decidiu antecipar o fim
do contracto de leasing. Assumindo que n&o existem penalizagdes pela antecipacao, quanto é
que a D. Zaida tem que pagar (suponha que a prestagdo de 01/06/2016 n3o estava paga e néo
pretende exercer a opgao de compra).
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Nome: Ne:

3. (40 pontos)

A D. Zaida pretende contrair um empréstimo para comprar um equipamento no valor de €100.000,00. O
banco propde um contracto nas seguintes condig¢des:
* Taxa de juro nominal anual de 5%;
* O empréstimo é pagavel em seis prestacdes semestrais constantes (capital + juro) no fim de cada
semestre;

¢ O primeiro reembolso € feito um ano apds a assinatura do contracto.

a) Calcule o valor do pagamento periddico.
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b) Preencha as cinco primeiras linhas do Quadro de amortizagéo:

Periodo | Divida no inicio Juro Prestagao Amortizacao Aan(:l?:i:;%io Divida no fim
) 1 100.000 | = - locer
2 2500 |[{R! [ 1€6s8 o |AS ESS 00 -
3 | 8%3udioo | 210867 4150 00| 1604637 [31301,37 | £82%8,63
4 |89 03| (34T G433 (4814390 S13< 10
5 | S18s,10 |9 e8| ! '68c8, 72 |eroede2] 34992,38
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